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Стаття присвячена аналізу місця електронного документа в електронній комерції; показано 
процеси, які відбуваються з електронним документом, із його текстовим наповненням в електронній 
комерції. Обґрунтовано необхідність удосконалення вітчизняної системи стандартів в електронній 
комерції. Визначено місце комерційної інформації в пошукових системах. Подано перелік текстових 
елементів електронної комерції. Доведено, що банківська платіжна картка є електронним 
документом. 
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На сучасному етапі розвитку електронно-
го документознавства електронний документ 
в електронній комерції стає одним із суттєвих 
важелів економіки, який впливає на діяльність 
українських підприємств і державну політику 
загалом.

Питання електронної комерції досліджу-
ють багато науковців, серед яких: В.Л. Плес-
кач, Ю.В. Рогожина, М.З. Катинська, Г. Юр-
чук, М.В. Макарова та ін. [1-4].

Становить науковий інтерес публікація 
Т. Копитько, президента Української асоціа-
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ції директ-маркетингу, генерального дирек-
тора агенції прямого маркетингу «Мета», про 
впровадження європейських норм ведення 
бізнесу в електронній комерції, в якій обго-
ворюється Директива FEDMA (Federation of 
Europe and direct marketing), що є провідним 
документом, який забезпечує діяльність елек-
тронної комерції. У ній висвітлено питання 
укладання комерційних контрактів: «…під-
твердженням укладення контракту мусить 
бути форма чіткого ствердження або резюме 
деталей: що саме було замовлено; дата замов-
лення; ціна, погоджена в момент підписання; 
деталі доставки; контактні дані для контакту 
з організацією-оператором ринку… у випад-
ку, якщо контракти повинні виконуватися по-
стійно або повторно, мінімальний строк дії 
контракту також слід указати» [5]. Питання 
про місце електронного документа в систе-
мі електронної комерції розглядають такі 
науковці, як С.Г. Кулешов, Ю.С. Ковтанюк, 
В.О. Кудлай та інші у взаємозв’язку з елек-
тронним документознавством і електронним 
документообігом на підприємствах [6-8].

Метою публікації є переформування за-
гального уявлення про процеси, які відбува-
ються з електронними документами в елек-
тронній комерції.

На початку ХХІ ст. мережа Інтернет в 
Україні почала переходити з інформаційно-
пошукової та поштової системи в інструмента-
рій для ведення бізнесу, про що свідчить ухва-
лення Законів України «Про електронні доку-
менти та електронний документообіг» і  «Про 
електронний цифровий підпис» [9, 10]. Нор-
мативним актом став Указ Президента Укра-
їни «Про заходи щодо розвитку національної 
глобальної інформаційної мережі Інтернет та 
забезпечення широкого доступу до цієї мере-
жі в Україні», в якому визначені пріоритетні 
напрями державної політики в інформатиза-
ції, задоволенні прав громадян на інформацію 
[11]. Таке розширення нормативно-правової 
бази сприяє розвитку електронної торгівлі.

На особливу увагу заслуговує позиція 
науковців щодо визначення терміна елек-
тронна комерція. Це ведення інтерактив-
ного бізнесу, використання електронних 
комп’ютерних технологій для поставки на 
ринок нових товарів, послуг або рішень, для 

підтримки та розширення спектра бізнесо-
перацій [12].

Детальніше розглянемо розвиток елек-
тронної комерції в Україні, який розпочав-
ся з 2000 р., коли були зареєстровані перші 
інтернет-магазини. У квітні 2013 р., за даними 
пошукової системи meta.ua, кількість електрон-
них магазинів в Україні становить 3 543.

Дослідження свідчать, що електронна 
торгівля стає ефективною, коли нею користу-
ються не менше 5% населення. За досягнення 
таких показників електронна комерція починає 
активно розвиватися. Загальна кількість корис-
тувачів інтернету в Україні досягла 10 354 000, 
і вона швидко зростає. На сьогодні через інтер-
нет переважно торгують дрібні підприємці та 
інтернет-посередники, оскільки вони не станов-
лять конкуренції торговельним мережам [1].

Наразі Україна значно відстає від розви-
нутих країн у розробці та використанні еле-
ментів інфраструктури системи електронної 
комерції (за деякими оцінками відставання від 
США становить 7-10 років) [1].

Професор М.В. Макарова зазначає: 
«Комерціалізація глобальної мережі Інтер-
нет 1990 р., виникнення у господарчій ді-
яльності компаній і некомерційних установ 
інтернет-практики призвела до появи мереж-
ної інтернет-економіки» [13].

Отже, електронна комерція – це викорис-
тання інтернету для здійснення комерційних 
угод, реклами та продажу товарів і послуг, 
основним інструментом якої є електронний 
документ. Тобто, предметом фокусування ді-
яльності електронної комерції є електронний 
документ. Нині існує велика кількість визна-
чень терміна електронний документ.

Наприклад, С.Ю. Кабашов наводить таке 
визначення терміна: «Електронний документ – це 
інформаційний об’єкт, який складається із двох 
частин: реквізитної, яка вміщує ідентифікаційні 
атрибути (ім’я, час, місце складання, дані про ав-
тора), електронний цифровий підпис, і змістової, 
яка включає в себе текстову, числову інформа-
цію, яка обробляється як єдине ціле» [14]. В елек-
тронній комерції він представлений текстовим, 
графічним інформаційним наповненням, базами 
даних, електронними таблицями та ін. 

Основним засобом забезпечення бізнесу 
в електронній комерції є інтернет. Необхідні 
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складові компоненти здійснення електронної 
торгівлі такі:

– реклама – звернення уваги на товар;
– представлення товару – супроводжу-

ється повідомленням електронною поштою і 
відстежується завдяки Web-сайту; 

– формування у клієнта прихильності до 
торгової марки і компанії;

– наявність електронного каталогу това-
рів, де розміщена доступна інформація про 
товар із застосуванням 3D-технологій.

Отже, електронна комерція – ядро нової мо-
делі сучасного бізнесу, де за допомогою інтернет-
технологій швидко представляють товар.

В електронній торгівлі передбачено 
укладання будь-яких угод на постачання 
товарів, послуг або обмін товарами, вклю-
чаючи дистриб’юторство, комерційне пред-
ставництво, агентські стосунки. Вона не су-
проводжується оформленням документів на 
паперових носіях, а замість них – віртуальні 
угоди та застосування електронного доку-
ментообігу. 

Комерційна інформація представлена по-
шуковими системами, а саме: 

− серверами (за ключовими словами 
здійснюється пошук комерційної інформації в 
пошукових системах МЕТА, Gala.Net, BigMir, 
Uaport та ін.);

− тематичними каталогами (функціону-
ють без стандартів класифікації, нагадують 
систему бібліотечних каталогів);

− пошуковими службами (створюють 
Web-сайт і верстку HTML-документів).

Детальніше розглянемо пошукові служ-
би, оскільки вони створюють комерційний до-
кумент. Зовнішня ознака участі торгового під-
приємства в електронній комерції – наявність 
Web-сайту, який складається із:

– переліку товарів (прайс-аркуша на про-
дукцію) і контактної інформації;

– каталогу товарів із можливістю замов-
лення й оплати;

– реєстраційної форми;
– форми для подання заявки [12].
Текстові елементи електронної комерції:
– Web-сторінка – текстовий документ, 

який містить текст і спеціальні команди (теги) 
мовою HTML (Hyper text Markup Language – 
мова розмітки гіпертексту);

– HTML (Hyper text Markup Language) – 
стандартна форма розмітки документа для 
Web-сторінки, яка допомагає створювати 
зв’язки між документами і представляє ці до-
кументи у Web-огляді;

– HTTP (Hyper text transfer Protocol) – 
стандартний протокол, який використовує 
Web-оглядач і Web-сервер для комунікації;

– ТСР/ІР – основний мережний прото-
кол, який визначає правила, які застосовують-
ся при створенні маршрутизації пакетів даних 
між комп’ютерами в одній і тій самій мережі 
або в різних мережах. Кожний комп’ютер, 
підключений до інтернету, має ТСР/ІР-адресу 
або ІР-адресу, яка використовується для іден-
тифікації мережі та комп’ютера;

– Web-сторінка (статична) – зміст за-
лишається одним і тим самим, поки не буде 
відредагований вручну. Прикладом статичної 
Web-сторінки є стандартний прайс-лист ви-
робника товарів, який надається покупцям;

– Web-сторінка (динамічна) – зміст авто-
матично створюється й оформлюється щоразу 
при запиті відповідно до потреб користувача;

– E-mail (електронна пошта) – використо-
вується для передачі повідомлень електронної 
пошти між комп’ютерами в інтернеті [12].

Необхідно зазначити, що розробка Web-
вузла електронної комерції (написання тексто-
вого наповнення, коригування структури тексту 
сайту, посилання на сайт, вищеперераховані 
форми подання заявок, реєстраційний каталог 
товарів та ін.) здійснюється без посилань на 
стандарти, нормативні документи, є творчим 
процесом, створюється в довільній формі на 
основі ключових понять торговельної галузі, не 
проходить перевірку на правильність написання 
тексту, оскільки на сьогодні не існує цих вимог, 
потрібно юридично закріпити їх у галузевому та 
електронному документознавстві.

Сьогодні електронна комерція – просте 
джерело доходу, оскільки товари підприємства, 
розміщені на ринку мережі, стають доступними 
покупцям, і торгові підприємства конкурують 
за ресурси мережного ринку засобами реклами 
своїх Web-сайтів. 2008 р. в Україні налічувалося 
більше 3 000 «точок» онлайн-торгівлі, 2009 р. – 
5 500, 2010 р. – понад 6 000 [15]. 

Більш детально простежимо, як діє елек-
тронний магазин у мережі Інтернет. Електрон-
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ний магазин входить до складу електронного 
торгового центру – сайту, що містить низку 
електронних магазинів і каталогів, об’єднаних 
загальним місцем розміщення.

Безпосередньо електронний магазин 
створений у формі сайту, що належить фірмі-
виробнику або торговельній компанії, надає 
можливість підібрати товар, оформити за-
мовлення, здійснити оплату на основі елек-
тронного каталогу, спеціалізованого сайту, за 
допомогою якого клієнт підбирає постачаль-
ників товарів та ін.

Електронний магазин – сайт, із якого мож-
на вибрати та замовити потрібний товар або по-
слугу. Він передбачає грошові розрахунки, на 
відміну від сайтів, які надають послуги безко-
штовно. З метою безпечного використання сай-
ту передбачені надійні протоколи – http та інші 
системи безпеки. Існують платні та безкоштовні 
інтернет-магазини (програми для установки на 
сервер компанії). Споживачі замовляють про-
дукцію шляхом заповнення відповідної форми, 
виконання процедури реєстрації, знайомляться 
з правилами електронної торгівлі та доставки 
[16]. Але зображення товару та його інформа-
ційна характеристика сприймається споживачем 
частково. Користувач інтернету має вільний до-
ступ до електронного магазину. Відвідувач реє-
струється шляхом набору такої інформації: ім’я, 
адреса, телефон, e-mail, пароль. Персональні ві-
домості не підлягають розголошенню та переда-
чі третім особам. У розділі «Торговий зал» пода-
ється весь асортиментний перелік товарів, їхня 
характеристика та роздрібні ціни. Під час замов-
лення покупець формує список підібраних това-
рів, набір продуктів на власній сторінці «Мій 
кошик» і натискає на кнопку «Замовити». Далі 
покупець заповнює форму для доставки това-
рів. Система видає підтвердження з номером 
замовлення. Комерційна служба електронно-
го магазину обробляє замовлення покупця, 
перевіряє наявність цього товару в стаціонар-
ному магазині або на складі. Менеджер підпри-
ємства телефонує покупцеві з метою отримання 
усного підтвердження про купівлю продукції і 
покупець отримує товар і чек [16].

Отже, електронна інтернет-торгівля – це 
нова якість споживання (користування плас-
тиковими картками, каталожна система замов-
лення товарів, оплата в режимі online та ін.).

Оплата товару здійснюється за допомо-
гою інтерактивних платіжних систем, банків-
ським, поштовим переказом, розрахунком го-
тівкою через кур’єра, електронними грошима, 
«Клієнт-банк», «Інтернет-банк» та ін. Однією 
з найпоширеніших систем оплати товарів є 
система моментальних інтернет-розрахунків 
Web Money Тrаnsfеr. Вона працює в Україні 
вже протягом шести років. Отже, в Україні 
упродовж 2012 р. гривневий оборот елек-
тронних платежів через WebMoney становив 
1 млрд 397 млн грн. Ця цифра вдвічі переви-
щує аналогічні показники 2011 р. (663 млн грн). 
Кількість зареєстрованих у системі україн-
ських громадян сягнула 1 млн 550 тис. Ці дані 
свідчать про зростання комерційної активнос-
ті українських користувачів навіть у період 
глобальної кризи.

Ми можемо стверджувати, що банківська 
платіжна картка є електронним документом в 
електронній комерції. Її виготовляють із термо-
тривкого пластику, на ній розміщені реквізити: 

− шістнадцятизначний номер (шість 
цифр – банківський ідентифікаційний номер 
BIN, дев’ять – номер картки у власній базі да-
них банку, остання цифра – контрольна);

− голограма платіжної системи;
− строк дії картки;
− прізвище, ім’я власника (для корпора-

тивних карток ім’я юридичної особи);
на зворотному боці:
− магнітна смуга з даними про власника 

картки, строк її дії, номер;
− смуга з відбитком підпису власника 

картки;
− дані про банк-емітент;
− фотокартка власника (необов’язково).
Власник має доступ до свого рахунку за 

допомогою персонального ідентифікаційного 
рахунку PIN-коду, який звіряється із записом у 
базі даних. Виготовлення карток здійснюється 
за міжнародними стандартами. Банківські пла-
тіжні картки класифікуються за багатьма озна-
ками, звернемо увагу на картки, які класифіку-
ються за технологією зберігання інформації та 
використовуються в електронній комерції. Це 
картки з магнітною смужкою та картки з мі-
кросхемою (смарт-картки), на яких може бути 
записано до 64 Кб інформації (табл. 1).

Шевченко О.В.
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Таблиця 

Класифікація банківських платіжних карток

Ознака класифікації Назва банківської платіжної картки

За ознакою власності
власні картки;
корпоративні картки;
картки, емітовані в межах зарплатних проектів («зарплатні»).

За територією використання міжнародного використання;
внутрішньодержавного використання.

За приналежністю до типу 
платіжної системи

міжнародних платіжних систем (Visa, Eurocard/Mastercard, Exspress та ін.);
 локальних платіжних систем у межах одного банку («Ощадбанку», 

«ПриватБанку» та ін.).

За ступенем престижності звичайні;
елітні.

За призначенням чисті;
Т&Е («travel and entertainment» – подорож і розваги).

  
 Джерело: таблиця складена з урахуванням [17, 18].

Дані табл. свідчать, що одинадцять ви-
дів банківських платіжних карток (власні, 
корпоративні, «зарплатні», міжнародного та 
внутрішньодержавного використання, між-
народних і локальних платіжних систем, зви-
чайні, елітні, картки подорожей і розваг) кла-
сифіковані за п’ятьма ознаками: власністю, 
територією використання, приналежністю до 
типу платіжної системи, ступенем престиж-
ності та призначенням.

Отже, електронна комерція включає шіст-
надцять видів електронних документів, серед 
яких: HTML – документи: каталог продукції, 
прайс-аркуш на продукцію, реєстраційна фор-
ма, форми замовлення і доставки товару. Всьо-
го – 5 і 11 банківських платіжних карток. 

Необхідно зазначити, що для пошуку 
необхідного товару набуває значення термі-
нологія торговельних понять, що починаєть-
ся з найзагальніших і закінчується найбільш 
конкретними ключовими поняттями галузі. 
Крім того, є всі підстави вважати банківську 
платіжну картку електронним документом в 
електронній комерції з визначеним переліком 
реквізитів.

Існуюча електронна комерція недоскона-
ла, оскільки недостатньо відпрацьовано зако-
нодавчо-нормативний, комп’ютерно-техноло-
гічний механізми для впевненої діяльності 
інтернет-магазинів. Проте в комерційному се-

редовищі, що постійно збільшує свій рівень 
глобалізації, активно функціонує процес доку-
ментування. 

Серед проблем, необхідно вказати на по-
вну відсутність надійної вітчизняної системи 
стандартів щодо функціонування електронної 
комерції та вимог до її текстового наповнення; 
нерозвиненість надійних засобів нормативно-
правового забезпечення, цифрових підписів, 
чинні стандарти і нормативно-законодавча база 
недостатньо забезпечують розвиток електрон-
ної комерції та електронного документообігу.

Науковці висловлюють побажання та до-
водять необхідність розроблення та затвер-
дження вищими органами державної влади 
Закону України «Про електронну комерцію», 
в якому необхідно визначити порядок укла-
дання договорів електронної торгівлі, вимоги, 
що висуваються до технічної документації та 
електронного цифрового підпису, принципи 
та правила проведення розрахунків.

Перспективним напрямом функціону-
вання електронної комерції є торгові інтернет-
системи, які можуть здійснювати повний тор-
говий цикл, а головне – додатково інтегрувати-
ся у систему автоматизації внутрішнього до-
кументообігу торговельного підприємства, що 
є відображенням специфічних організаційних, 
структурних і виробничих особливостей. 

Визначення місця електронного документа...
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